la. 87 indichi la differenza fra produttivita marginale e rendimenti di scala. Siscriva una funzione di produzione a
rendimenti crescenti con due fattori di produzione, di cui almeno uno abbia produttivita marginale decrescente
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1h. UJna impresa in concorrenza perfetta intende produrre y--100 minimizzando i costi di produzione. La funzione di »
produzione ¢ y—f{x;.x2) ~ min {2x1, x2}. I costi dei fattori produttivi sono [2.3]. Si calcoli 2 quanto ammonta i} costo

minimo di produzione.
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2a. Si rappresenii graficamente: a) il surplus del prdduttore nel caso di un monopolio con curva di domanda lineare ¢
costi marginali lineari crescenti; b) la perdita netta associata al monopolio rispetto al caso di concorrenza perfetta (a

paritd di costi)
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2b. In un’industria concorrenziale del bene y, vi sono pit imprese con diverse strutiure dei costi. Fra le altre, una di queste
imprese ha la seguente funzione di costo: c(y) = 144 - y*. Nel lungo periodo, se ii prezzo che si stabilisce sul mercato ¢ pari

a 20, I'impresa produrra una quantita positiva def suo bene?
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Ja. 8i indichi cosa si intende per monopolio “naturale”
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3b. Un monopolista produce il suo bene a costi totali pari a ¢(Y)=Y? + 100. La domanda aggregata del bene & data da
p-110-(1-10)Y. Si ricavi: a) a quale prezzo il monopolista vendera il suo bene, se produce la quantitd che massimizza il
profitto; b) a quale prezzo venderd, se viene introdotta una tassa sulla quantita t=2,2
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4a. Si indichi che cosa si intende per tassa di Pigou, specificande il modo in cui pué essere calcolata
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4b. Due individui A e B devono decidere se acqwstare un bene G, non escludibile ¢ non rivale, per i! loro
appartamento, con G=0 oppure G=I1. Il bene si pud acquisire la prezzo di 100 euro. Le prefereme degli individui sono
date da: Ui(G.my) = 70G=5G"+m . con m=100, per I"individuo A e Us/G.mz) 60G—5G+mp e m=100 per I'individuo
B. S1 indichi se sono soddisfatte le condizioni per "acquisto del bene nel caso in cui i due individui dividano a meta la
spesa per ["acquisto.
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